Čína a její role v současné hospodářské krizi

V roce 1985 zařadila Evropská unie Činu mezi třicet nejchudších zemí světa s preferenčním přístupem na svůj trh, aby tak řešila čínský deficit ve vzájemné obchodní výměně. 

V roce 2008 se naopak deficit Evropské Unie vůči Číně ocitl na úrovni 170 miliard Euro a je v podstatě stejný jako tolik diskutovaný a médii propíraný deficit v obchodní bilanci USA - Čína

Toto je jen jedno z mnoha srovnání, která ukazují, jak mohutně se Čína rozvíjela za posledních třicet let. Dnes je ve všech ohledech významným světovým strategickým hráčem, nastupující supervelmocí jedenadvacátého století. A z hlediska euroatlantické civilizace představuje i  nový fenomén – extrémně výkonné hospodářství spojené s nedemokratickým politickým systémem. V této souvislosti se jedná o zásadní posun proti předchozímu výzvě, které byl západní svět vystaven – v dobách, kdy sovětské impérium představovalo mocnou vojenskou sílu s ekonomikou na hliněných nohách.

V souvislosti se současnou finanční a hospodářskou krizí se jednoznačně nabízejí otázky, zda a do jaké míry měla tato rostoucí moc Číny a s ní související změny ve struktuře světové ekonomiky vliv na události, jež jsou dnes prohlašovány za největší ekonomickou výzvu, které svobodné země čelily od dob Velké hospodářské krize ze začátku třicátých let minulého století. Nebylo by to ostatně poprvé, kdy se krize projevila jako i jako důsledek globální obchodní nerovnováhy. V sedmdesátých letech, v době ropných šoků, kdy prudký nárůst cen ropy vrhl Evropu i USA do hlubokého deficitu v obchodě s OPEC, jehož členské země nakrátko opanovaly téměř jednu třetinu všech světových finančních rezerv, došlo na Západě k dvouciferné inflaci, dvouciferné nezaměstnanosti a prudkému ekonomickému poklesu. V podstatě všechny ekonomické makro ukazatele byly tehdy na mnohem horší úrovni než dnes. Spojené státy i Evropa byly schopné postavit se novým výzvám čelem, do určité míry snížit svou závislost na levné energii z ropy. Země OPEC vzhledem k neexistujícímu bankovnictví ve vlastních zemích byly nuceny své finanční přebytky vrátit do světové ekonomiky. 

Příčiny současné finanční krize, která začala v USA a rychle zasáhla celý svět, jsou dnes poměrně často spatřovány v pumpování likvidity do ekonomiky ze strany FED, v nezodpovědném chování bank a jejich neprůhledném finančním inženýrství, v selhání ratingových agentur, které špatně odhalovaly riziková finanční aktiva, či v aktivistických politických plánech, které měly pomocí půjček umožnit dosáhnout na bydlení těm Američanům, kteří by si jej při zodpovědném poskytování hypoték nemohli nikdy dovolit. Je ovšem zapotřebí se zamyslet nad tím, zda tyto zcela nepochybně škodlivé jevy, které určitě významně negativně ovlivnily současný neblahý stav, nejsou pouhými katalyzátory krize, a zda celá krize není také krizí strukturální, která reflektuje globální posuny ve světové ekonomice. 

Je zcela nepochybné, že přesun výroby z průmyslových zemí do zemí s levnější pracovní silou, tj. zejména Číny, vede k tlaku na domácí pracovní místa. Přesto zůstávala míra nezaměstnanosti v zemích OECD daleko pod úrovní známé ze sedmdesátých let a vyspělým demokraciím se dařilo nahrazovat ve výrobě ztracená místa vytvářením pracovních příležitostí v jiných odvětvích. Hospodářský růst byl tažen do velké míry spotřebou, a prudký rozvoj nových technologií, zejména v oblasti informací, měl enormní vliv na zvyšování produktivity. Vznikl velký trh v oblasti služeb, který je dnes jednoznačně největší oblastí pro pracovní uplatnění v zemích OECD. Například v USA jsou v sektoru služeb zaměstnány tři čtvrtiny všech pracujících Američanů. 

Po celou tuto dobu stoupal obchodní deficit zemí OECD ve vztahu s Čínou do čím dál rekordnějších výšin, až začal být zejména v USA vnímán velmi senzitivně a postupně v politické agendě země nahradil deficit, který USA měly a mají vůči jiné asijské zemi, Japonsku.

Je nepochybné, že taková nerovnováha je v dlouhodobém horizontu nezdravá. Čína byla roku 2001 přijata do WTO i z tohoto důvodu. Předpokládalo se, že země se tím více otevře světu, že se celkově zlepší přístup na čínský trh a že se změní velmi problematický čínský přístup v otázkách duševního vlastnictví a autorských práv. Právě změny v těchto oblastech by společně s ukončením cíleného podhodnocování Juanu ze strany čínské vlády mohly tento stále rostoucí deficit korigovat.

Propuknutí současné krize je vhodným okamžikem k analýze toho, jak se daná očekávání naplnila. Celkový obrázek je ovšem přes všechna dílčí zlepšení  dost nelichotivý. Čína pochopila své přijetí do WTO nikoliv jako dílčí krok na cestě k reformám, ale jako de facto určité završení reformního procesu, nastartovaného Tengem na začátku osmdesátých let. Od roku 2001 se zasahování vlády do ekonomiky nijak neomezilo, naopak, začalo znovu narůstat, zahraniční společnosti stále více pociťují tisíce překážek ze strany vlády i lokálních úřadů. Ochrana duševního vlastnictví zůstává v Číně stále na velmi problematické úrovni a celková téměř nulová hladiny čínské úcty k cizímu know-how nemá v souvislosti s rozvojem Internetu žádný důvod ke zvyšování. Čínské enormní finanční rezervy se stávají klíčovým zdrojem financování deficitu USA, čínský export v době krize klesá pomaleji než čínský import. Ostatní asijští exportéři jako Japonsko, Korea nebo Tchajwan jsou poklesem svého exportu zasaženi mnohem více, navíc sami mají vůči Číně obchodní deficit.

Je tedy otázkou, zda by v současné době neměla nastat v přístupu západních zemí k Číně změna. Třebaže je volání po obchodním protekcionismu v době krize oprávněně kritizováno jako cesta do pekel, je nutné konstatovat, že současné enormní deficity, založené na zcela jednoznačně nerecipročním vztahům k Číně se mohou pro západní země stát cestou do pekel zrovna tak. Řešením ze strany Číny by měla být liberalizace přístupu na vnitřní trh, možné přímé čínské investice, zvýšený důraz na ochranu duševního vlastnictví a větší zapojení Číny do mezinárodních finančních institucí. Prozatím je ovšem možné pozorovat spíše opačné trendy. 

Čínský stimulační balíček, zaměřený na rozvoj vnitřní infrastruktury a vnitřního trhu, tak bouřlivě a nadšeně přijatý růstem na světových burzách, kdy na určitou dobu pozastavil téměř nekontrolovaný propad akciových trhů na konci minulého roku, se při bližním zkoumání jeví jen jako pramalý důvod k celkovému optimismu. Čínské přímé investice v zahraničí zatím ve značné míře směřují do problematických zemí s cílem zabezpečení surovin pro čínské hospodářství. Čínské peníze poměrně účinně podminovávají západní politický tlak na nedemokratické režimy v těchto problematických zemích – v Africe příkladem mohou být Súdán, Kongo nebo Zimbabwe, v Asii Barma. A ochrana know-how se s rozvojem Internetu dostává čím dál tím více do oblasti science fiction.

Pokud budou tyto trendy přetrvávat, bude pro západní země stále obtížnější vytvářet nová pracovní místa a financovat již dnes velmi napjaté rozpočty. V tomto směru se skutečně může jednat o strukturální krizi s dlouhodobými implikacemi. Pro západní země je dnes možná  nejvyšší čas si tuto realitu uvědomit a svůj dosavadní přístup k Číně korigovat.
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